

Кривенцева Светлана Михайловна, преподаватель,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России, Пермь, Россия
Kriventseva Svetlana Mihailovna, lecturer,
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia
Perm, Russia

ПРОБАЦИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: Применение probation в России становится все более актуальной темой для обсуждения среди правозащитников, юристов и общественности. Какие преимущества и недостатки несет с собой данная система? Какие изменения в законодательстве требуются для более эффективного использования системы probation? Ответы на эти вопросы помогут понять, как можно улучшить работу этой инновационной системы в стране.

Ключевые слова: probation, исправление осужденных, добровольность, социальная реабилитация, ресоциализация.

С 1 января 2025 года в полном объеме вступили в действие положения Федерального закона «О probation в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон). Мероприятия probation, согласно Федеральному закону, осуществляются в соответствии с принципом добровольности, на основании письменного заявления осужденного или его законного представителя. В связи с чем, перед сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций (далее – УИИ) встает вопрос о возможности проведения социальной работы в отношении тех осужденных, которые не изъявили желания в оказании им социальной помощи, но по объективным причинам нуждаются в ней.

Концепцией развития уголовно-исполнительной системы до 2020 года предусматривалось придание социальной направленности работе уголовно-исполнительных инспекций, и в период действия Концепции уголовно-исполнительной системой предпринят ряд мер по совершенствованию социальной работы с осужденными. В Концепции развития УИС до 2030 года предусмотрены мероприятия по созданию системы probation как основного инструмента по снижению рецидивной преступности. Однако наличие системы probation, подразумевающей оказание социальной помощи на добровольной основе, не способно охватить всех осужденных, имеющих проблемы как в восстановлении документов, трудоустройстве, так и по психологическим направлениям.

Что касается правовой базы, то действующим законодательством, помимо Федерального закона, вопросы оказания социальной помощи осужденным без изоляции от общества не урегулированы. «Важнейшей задачей сотрудника УИИ, – подчеркивает Н. Е. Колесникова, – является такое выстраивание отношений с осужденным, чтобы он не только отбыл наказание, альтернативное лишению свободы, без рецидива, но и социально реабилитировался в обществе» [1, с. 57].

В связи с созданием института probation, в территориальных органах УИС созданы отделы (отделения, группы) probation, в филиалах уголовно-исполнительных инспекций введены должностные лица, исполняющие обязанности в сфере probation. Последние, при постановке осужденного на учет, проводят разъяснительную работу о праве на оказание социальной помощи в рамках probation. Однако большинство осужденных, вследствие асоциального образа жизни, не хотят, а зачастую и не понимают свою нуждаемость в социальном сопровождении. В таком случае основная нагрузка по оказанию социальной помощи (в рамках профилактики повторных преступлений) возлагается на сотрудников УИИ,



основными функциями которых является исполнение наказаний, применение иных мер уголовно-правового характера и мер пресечения в виде запрета определенных действий, залога и домашнего ареста. Следует заметить, что оказание социальной помощи со стороны инспекторского состава УИИ сводится лишь к разъяснению в какие организации следует обратиться осужденным с соответствующими ходатайствами о содействии в оказании помощи. Таким образом, большая часть осужденных остается неохваченной социальной работой вследствие отсутствия желания на ее получение.

В целом, можно сказать, что система пробации в России имеет как положительные, так и отрицательные стороны. Для повышения эффективности пробации необходимо предусмотреть обязательность применения мероприятий пробации в отношении отдельных категорий осужденных. Это позволит улучшить контроль над осужденными, снизить рецидив преступлений и обеспечить более эффективную социальную адаптацию.

Эффективность пробации в первую очередь проявляется в снижении рецидива преступлений. Исследования показывают, что осужденные, прошедшие через программы пробации, реже совершают новые преступления по сравнению с теми, кто отказался от прохождения курса пробации. Это говорит о том, что пробация способствует социальной реабилитации осужденных, помогая им интегрироваться в общество.

Кроме того, пробация увеличивает шансы на адаптацию осужденного к нормальной жизни после отбытия наказания. Благодаря индивидуальному подходу и разработке плана реабилитации, пробация помогает осужденному развивать навыки и качества, необходимые для успешной адаптации в обществе. Это способствует снижению социальной опасности и повышению общественной безопасности.

Таким образом, обязательность применения пробации в России может быть оправдана на основе ее высокой эффективности в снижении рецидива преступлений и обеспечении социальной реабилитации осужденных. Система пробации играет важную роль в улучшении работы уголовно-исполнительной системы и содействии возвращению осужденных в общество как благополучных граждан.

Список литературы:

1. Колесникова Н. Е. Анализ социально-психологических факторов трудоустройства осужденных к наказаниям, альтернативным лишению свободы // Психопедагогика в правоохранительных органах. 2016. № 2 (65). С. 56–59.
2. Ольховик Н. В. Правовые основы участия институтов гражданского общества в исправлении осужденных без изоляции от общества // Вестник Кузбасского института. 2023. № 4 (57). С. 65–72. [https://doi.org/10.53993/2078-3914/2023/4\(57\)/65-72](https://doi.org/10.53993/2078-3914/2023/4(57)/65-72).

